

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. január 10. bel. v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

szabadnapi termelés

1982. január 10. - vasárnap a veszprémi szénbányák vállalat több mint 1200 dolgozója vállalkozott a szabadnapi termelésre. szemet hoztak fel a dudari bányából, a várpalotai három lelőhelyről, a balinkai bányában két szabadnapi műszakot vállaltak, így szombat éjjel és vasárnap is termeltek. hazánk második legnagyobb szénbánya vállalatánál, a veszprémi szénbányáknál egyébként az idén ez már a második szabadnapi termelés volt. /mti/

bév/1g bam

11.03 100182 0481

ás

30
10.

..

80

100

80

bel

- 2 -

1982.01.10.

sb0002 4 170 mtib1002

madármementő

1982. január 10. - szákhalmom állítják majd fel a hortobágy tavaszi ébredése után, a madármementő című szobrot, amely arra emlékeztet, hogy a nemzeti park e részén több száz madár - többségükben nyári- és vetési lud, lilik - pusztult el vegyszermérgezésről 1975 őszén. a kompozíciót nagy jános szlovákiai szobrászművész készítette - vencesselel istván debreceni fotóművész képei alapján - a pusztadarassai tájházában. a két méternél magasabb alkotás rozsdásra maratott fémből készült madárcsontváz, letört szárnyakkal, görcsbe merevedett lábakkal. /mti/

szü/éva/az/ig bam

11.10 100182 0608

..

sb0003 4 150 mtib1003

üzlet a gyárban

1982. január 10. - gyárkapun belül nyílt önkiszolgáló élelmiszer-üzlet a szolnoki máv járműjavító üzemben. a megyei élelmiszerkereskedelmi vállalattal közösen létrehozott csaknem 200 négyzetméter alapterületű boltban félmillió forint értékű árut kínálnak a vásárlóknak.

az üzlet munkarendjét a dolgozókéhoz igazítják. bevezetik az előrendelést, a reggel munkába érkezők írásban leadhatják rendeléseiket és munka végeztével átvehetik a kész csomagot. a kereskedők az új bolt havi három-négyszázezer forintos forgalmára számítanak. /mti/

end/az/ig bam

11.14 100182 0590

as

16.

..

bel

- 3 -

1982.01.10.

sb0004 4 170 mtib1004

óriás laskagomba

1982. január 10. - ritka zsákmányra akadt nagy lajos létavértesi lakos a község határában, a kivágott nyárfaerdő helyén. 13.5 kilós laskagombára lett. a nem mindennapi gombapéldányból a helybeli szövetkezet konyháján készítenek több fogást. /mti/

szü/éva/az/ig bam

11.17 100182 0300

..

sb0005 4 160 mtib1005

téli tárlat kecskeméten

1982. január 10. - a bács-kiskun megyei képző- és iparművészek téli tárlatát vasárnap nyitották meg kecskeméten, a megyei művelődési központban. ezuttal 39 alkotó 91 művét láthatja a közönség. a bemutató jól szemlélteti a megyebeli festők, grafikusok, szobrászok, kerámikusok, rézművesek, batikolók és a fafaragók alkotó tevékenységét. a téli tárlaton a bartók és kodály centenárium jegyében született alkotások is láthatók. a kiállítás február másodikáig tekinthető meg. /mti/

lász/ig bam

12.43 100182 0532

..

sb0006 4 170 mtib1006

napkor, meteorológiai állomás

1982. január 10. - a felhők mozgásirányának megfigyelése lesz a legfontosabb feladata annak a meteorológiai állomásnak, amely a szabócs-szatmár megyei napkor határában épül. elkészültével teljessé válik majd a központi meteorológiai intézet országos radarhálózata, mely az időjárási vizsgálódás mellett hasznos adatokkal szolgálhat a légiközlekedésnek, valamint a vízügyi szervek hidrometeorológusainak is. a már működő budapesti és szentgotthárdi

as

16.

állomáshoz hasonlóan a napkori is háromszáz kilométer sugarú körben képes légköri megfigyelésekre, várható prognózisok összeállítására.

az időjárási radarállomás leendő dolgozói folyamatos, lokátorral mért adataikat telexen adják a fővárosi központnak és a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóságnak, ahol a szakemberek a szükséges szakmai kiértékelések után teljes képet kaphatnak a csapadékrendszerekről. a napkori állomás a tervek szerint jövőre kapcsolódik be a meteorológiai szolgálat hálózatának munkájába.
/mti/

kal/umné/az/ig bam

12.52 100182 1038

..

sb0007 4 180 mtib1007

időjárásjelentés

1982. január 10. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 12 órakor:

téli idő

a bretagne-félszigettől közép-európán át egészen a balkán-félszigetig többszáz kilométer szélességű felhősáv húzódik. az érintett területen ismétlődő jelleggel havazik és gyakran erős szél fúj. hasonlóan változékony, csapadékos az idő a szovjetunió európai területének nagy részén, valamint a skandináv-félszigeten. az ibériai-félsziget, továbbá a földközi-tenger nyugati medencéje kivételével kontinensszerte igen hideg, téli idő van, a hőmérséklet csúcstértéke általában 5-10 fokkal elmarad az ilyenkor szokásostól.

hazánkban szombaton nyugat felől fokozatosan megnövekedett a felhőzet. előbb a dunántúlon, később másutt is egyre több helyen kezdett el hullani a hó. a vasárnap reggel 7 óráig lenullott csapadék mennyisége általában 2 és 7 mm között volt. szombaton a hőmérséklet egész nap általában mínusz 4 és mínusz 10 fok között alakult. vasárnap hajnalban pedig az ország nagy részén mínusz 7 és mínusz 12 fok közötti hőmérsékletet mértek, északkeleten helyenként azonban ennél is hidegebb volt. ma a délelőtti folyamán országszerte tulnyomóan borult idő volt, főként a déli és a nyugati megyékben fordult elő havazás. az északi szél időnként megélenkült. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 7 és mínusz 13 fok között volt az országban.

as
16.
P

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke mínusz 8,3 fok volt, ez 7,1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten mínusz 8 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás hétfő estig:

vasárnap lassan elvékonyodik, északon időnként fel is szakad a felhőzet. átmenetileg gyengül, sőt egyre több helyen megszűnik a havazás. hétfőn délnyugat felől ismét erős felhősödés, később egyre több helyen újabb havazás várható. a déli szél hétfőn megélenkül, emiatt hófúvás is valószínű. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 12 és mínusz 19, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn általában mínusz 5 és mínusz 10 fok között.

a duna vízállása budapestnél 594 cm, hőmérséklete 1,0 fok. /mti/

ig bam

13.09 100182 2228

..

sb0008 4 160 mtib1008

mokry sámuelre emlékezik békéscsaba

1982. január 10. - méltóan emlékeznek meg békéscsabán mokry sámuelről, az első hazai buzanemesítőről, születésének 150. évfordulóján. május 7-én tudományos ülészak méltatja majd mokry sámuel munkásságát, a róla elnevezett békéscsabai utcában emléktáblát avatnak, orosházi sírjánál pedig koszorúzásra kerül sor. az emlékbizottság, amely a közelmúltban döntött a rendezvényekről, javasolja, hogy a megye alapítson mokry sámuel díjat a békési mezőgazdaságban legeredményesebben tevékenykedők elismerésére.

mokry sámuel 1832. május 8-án született a bács-bólyog megyei monostorszegen, s teológiai tanulmányai után orosházára, majd 1858-ban békéscsabára került, ahol hamarosan az egyházi algimnázium igazgatója lett. 1867-ben a megyei gazdasági egyesület titkárává választja, s mokry sámuel két évtizeden át szervezi, segíti a békési, s egyben a magyar mezőgazdaság korszerűsítését. 1909-ben budapesten hunyt el, hamvai a család orosházi sírboltjában nyugszanak. /mti/

sam/kr/az/ig bam

13.27 100182 1037

as
16.
P

..

bel

- 6 -

1982.01.10.

sb0009 4 170 mtib1009

élőnyul befogás a kisalföldön

1982. január 10. - a kisalföld több vadásztársasága rendezett vasárnap élőnyul befogást, többszáz tapsifüles került hálókba. a nyulak a mavad soproni telepén egészségügyi vizsgálaton esnek át és a legszebb példányokat a nyugateurópai országokba szállítják. az élőnyul befogásban, a fertő tó menti vadászterületeken, a soproni erdészeti és faipari egyetem diákjai is közreműködtek.

több vadásztársaság puskás vadászatot rendezett vasárnap. elsősorban fácánra és nyulra vadásztak, de néhány vaddisznót, őzet és szarvast is elejtettek. több helyütt tartottak estefelé hagyományos vadász-vacsorát, a falusi vendéglők udvarán bográcokban főzték a nyulpaprikást. /mti/

cser/ig bam
13.35 100 182 0728

--

sb0010 4 170 mtib1010

mozdulj! - vetélkedő szombathelyen

1982. január 10. - vasárnap rendezték meg szombathelyen, a művelődési és sportházban a mozdulj! elnevezésű munkahelyi olimpia vándordíjas versenyének döntőjét. az elmúlt évben másodizben irták ki a szombathelyi üzemek, intézmények brigádjai számára ezt a hasznos hétfői időöltést adó vetélkedőt, melybe a megyeszékhely minden jelentősebb munkahelyének szocialista brigádjai, kollektívái bekapcsolódtak. a vidám vetélkedőkön ügyességből, edzettségből, ötletességből, gyorsaságból egyaránt „vizsgáztak”, a versenyzők, s nemcsak önmaguknak szereztek kellemes programot, hanem a nézőknek - családtagjaiknak, munkatársaiknak is. /mti/

lér/ig bam
13.41 100 182 0697

--

bel

- 7 -

1982.01.10.

sb0011 1 130 mtib1011

pietro sette budapesten

1982. január 10. - vasárnap budapestre érkezett pietro sette, az olasz ipari újjáépítési intézet /iri/ elnöke. röviddel megérkezése után fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, s megbeszélésen értékelték a magyar-olasz gazdasági és tudományos-műszaki együttműködés eredményeit, véleménycserét folytattak az olasz állami vállalatok, illetve intézmények és a magyar partnervállalatok, intézmények kapcsolatainak eddigi alakulásáról és együttműködésük továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a megbeszélésen jelen volt giulio bilancioni, az olasz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

o of/gg/ig bam
15.03 100 182 0657

--

sb0012 4 130 mtib1013

vasárnap hóval, hangulattal /1.rész/ 1982. január 10. - hóbunda borította vasárnapra az egész országot - ez a helyzetkép alakult ki az mti vidéki tudósítóinak jelentéseiből. a szánkózók, sielők téli örömei mellett a beszámolók hirt adtak a mezőgazdaságról is, pontosabban a teletől vetések javuló állapotáról, amely nem kis részben a jótékony hótakarónak köszönhető.

győr-sopron megyében, a nagyobb városokban igazi turistavasárnap volt a mostani. sopron környékén a károly magaslati kilátónál és a brennberg-völgyben járt a legtöbb kiránduló. győrbe is sokan érkeztek, nemcsak az ország távolabbi vidékeiről, hanem például ausztriából is. felkeresték a múzeumokat is, így például nagy forgalom volt a központi bányászati múzeum állandó kiállításán. sokakat vonzott a széchenyi-kiállítás nagycenken.

vas megyében - a legfrissebb hír szerint - hovatovább elfeledik az idegenforgalmi holt szezon fogalmát. legalábbis ezt tanúsítják a vasárnapi tapasztalatok: hazai és külföldi vendégcsoportok érkeztek a megyébe. kőszegen és a városkörnyéki kirándulóhelyeken kitűnő havas pályák fogadták a ródliző, sielő közönséget, s egész nap hangos volt a szombathelyet nyugatról övező dombkoszoru sportolásra alkalmas megannyi lejtője is.

as

as
B
A
P

felemás téli hír érkezett somogy megyéből: a kaposvár környéki zselici dombok több mint 10 centiméteres hótakarója szánkózásra, sielésre kitűnő, a balaton jege azonban még nem alkalmas a sportolásra. ez utóbbihoz képest viszont jó hír, hogy somogy megye valamennyi útja járható; mindamellett a közlekedési szakemberek és a hóügyelet munkatársai óvatos vezetésre kéri a gépjárművezetőket.

ami pedig a vetések telelését illeti: csongrád megyében például szinte az utolsó órákban érkezett a kiadós havazás, mert a növények eddig takaró nélkül vészelték át a - szerencsére csak rövid és nem túl erős - fagyhullámokat. most azt állapíthatták meg a szakemberek, hogy a buza, a rozs és az ősziárpa jól, egyenletesen fejlődik. optimális sűrűségűek a vetések, így jobban bírják a zord időjárást. ugyancsak most élvezik az előnyét annak, hogy a januári fagyok beállta előtt levezették a belvizeket az őszi vetésekről, a felgyülemlett talajviznek árkokkal nyitva utat az elvezető csatornáig. hasonló mezőgazdasági hírek érkeztek az ország más területeiről is, így például tolna megyéből, ahol különösen a szépen fejlett buzavetéseknek kellett már nagyon a hótakaró.

/folyt/

ö of/gg/ig bam

16.20 100182 2444

-.-

sb0013 4 130 mtib1014

vasárnap hóval, hangulattal /2.rész/

a híres gemenci erdőben a szarvasok és az őzek vadetető helyeit vasárnap újratöltötték eledellel - szénával, silóval - és szemestakarmány-utánpótlással gondoskodtak a vaddisznók élelmezéséről is. lékeket vágtak a halastavak jégpáncélján a paksi vörös csillag halászati tsz brigádjai a telelő halak megfelelő oxigén-ellátásához. /mti/

ö of/gg/ig bam

16.21 100182 0404

-.-

sb0014 4 130 mtib1017

akadálytalan közlekedés a fővárosban

1982. január 10. - a fővárosi közlekedést sehol sem akadályozza a közutakon a szombat-vasárnap lehullott, mintegy 12-15 centiméteres hótakaró. a tömegközlekedés utvonalaait már sikerült mindenütt megtisztítani a hótól - közölték vasárnap délután a fővárosi közterületfenntartó vállalat ügyeletén. már szombaton délután sokan jelentkeztek hómunkásnak, az éjszakai műszakban több mint 2.200-an vállalták ezt az alkalmi munkát, vasárnap reggel mintegy 400, délután pedig több mint 500 hómunkás dolgozott. mindamellett további igény van alkalmi hómunkások jelentkezésére, főképpen az éjszakai műszakban, mivel a hegyvidéki utakon és a mellékutakban még igencsak akad eltakarítani való, nem mindenki tudja, hogy a nappali műszakokban 175, éjszaka pedig 245 forintot fizetnek az alkalmi hómunkásoknak. vasárnap befejezték a duna-hidak, a fővárosi felüljárók, a hegyi utvonalaik hóeltakarítását, s több mint száz munkagéppel dolgoztak a síkosság megszüntetéséért, szórással, söprésel.

a budapesti közlekedési vállalat arról adott tájékoztatást, hogy a villamosok, autóbuszok forgalmában sehol nem volt fennakadás, a város belső területein hémmentesítették a megállókat, s gondoskodtak elsősorban a gyalogátkelőhelyek, a járdák tisztításáról is. a közlekedési szakemberek mindamellett kéri a fővárosban járművel közlekedőket, hogy a téli utviszonyoknak megfelelően, figyelmesen vezessenek. /mti/

t/of/gg/ig bam

17.00 100182 1464

-.-

sb0015 4 130 mtib1018

országos körkép az utakról

1982. január 10. - vasárnap délután arról adtak tájékoztatást az utinform ügyeletesei, hogy az országos közlekedési hálózatban a főutak burkolata túlnyomórészt havas, sokhelyütt síkos az ekézés után visszamaradt 1-2 centiméteres hó- vagy jégkéregtől. a sózás következtében a járművek nyomvonalán sokfelé latyakos az utburkolat. a mellékutak az országban mindenütt havasak, a letaposott hótól kásásak, síkosak. a jelek szerint van foganatja a korábbi figyelmeztetéseknek: a gépjárművezetők óvatosan hajtanak, így személyi sérülést okozó baleset vasárnap délutánig nem történt a közutakon.

as

K. 47

győr-sopron megyéből arról érkezett jelentés, hogy a közúti forgalom lelassult ugyan, fennakadás azonban a helyközi autóforgalomban sem volt, csak kisebb késések fordultak elő, ami a vasutat illeti: a bécsből érkező lehár-expressz budapest felé haladva győrig - tehát a feleuton - csak 15 percet késett, a párizsba tartó orient-expressz viszont hegyeshalomnál mintegy másfélórás késéssel hagyta el magyarországot. /mti/

t of/gg/ig bam

17.09 100182 1074

-. -

sb0016 4 160 mtib1019 /felhasználható: 19 óraker!/
a pécsi színház szombathelyen

1982. január 10. - az állandó színház nélküli szombathely vasárnap a pécsi nemzeti színház művészeit fogadta, akik ezúttal a giulio scarnicci és renzo tarabusi szerzőpáros kaviár és lencse című három felvonásos vígjátékát adták elő. a darab a hatvanas évek végének egyik legnagyobb színházi sikere volt, melyet most a pécsiek újítottak fel konter lászló rendezésében. a főbb szerepekben lukács józsefet, vári évát, labancz borbálát, rászler ildikót, zágoni zsoltot, szivler józsefet, fekete andrást, mester istvánt, krasznói kálmánt, tomanek gábort, takács margitot láthatta a közönség. /mti/

Lér/ig bam

17.09 100182 0652

-. -

sb0017 4 180 mtib1021

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1982. január 10. -
sb0001 szabadnapj terhelés
sb0002 madármementő
sb0003 üzlet a gyárban
sb0004 óriás laskagomba
sb0005 téli tárlat kecskeméten
sb0006 napkor, meteorológiai állomás

sb0007 időjárásjelentés
sb0008 mokry sámuéle emlékezik
sb0009 élönyul befogás a kisalföldön
sb0010 mozdulj! - vetélkedő
sb0011 piéto sette budapesten
sb0012 vasárnap hóval, hangulattal /1./
sb0013 vasárnap hóval, hangulattal /2./
sb0014 akadálytalan közlekedés
sb0015 országos körkép az utakról
sb0016 a pécsi színház szombathelyen
sb0017 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: baumann lászló

/mti/ ig bam

- v é g e -

18.11 100182 0782

as

uf
K.

-. -

as

uf
K.

✍

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0084

Belföldi hírek

budapest, 1982. január 11. bel. h é t f ő

sb0001 4 150 mt1b1001

hulladékból új termékek az önálló temaforgtól /1.rész/

1982. január 11. - az év eleje óta önálló termelőeszköz-kereskedelmi vállalatként működik a temaforg textilhasznosító vállalat, miután kivált a méh trösztből, a vállalat - amely a textil - és a műanyag-hulladékok hasznosításában eddig is vezető szerepet vállalt - a jövőben kevesebb kötöttséggel, rugalmasabban valósíthatja meg a népgazdaság számára egyre fontosabb feladatait, fejlesztési és bérpolitikáját - bár a méh trösztön belül a vállalat viszonylagos önállóságot élvezett - az eddigieknél hatékonyabban állíthatja a gazdasági célok szolgálatába. 1982-es önálló terveiket ennek megfelelően alakították ki.

az idén elsősorban a nem szőtt textiliák és a hulladékból készült fonalak gyártásában kívánnak jelentősen előrelépni, a korábbi időszakban a győri graboplast-tal kialakított gyártmányfejlesztési együttműködés eredményeként az idén 600 ezer négyzetméter műbőrhordozó textiliát gyártanak, a lényegesen olcsóbban és termelékenyebben előállítható, nem szőtt technológiával készülő anyaggal helyettesíthető a műanyag padlóburkolók körében fonással és szövással gyártott hordozóanyaga, ez azt is jelenti, hogy az e célra igénybe vett mintegy 300 tonna fonodai és 600 ezer négyzetméter gyapjuszövő-kapacitást a hazai gyártók az ellátás javítására, illetve az exportnövelésére hasznosíthatják, a nem szőtt textiliák további fejlesztésére a graboplast-tal jelenleg is folynak kísérletek, ennek várható eredménye az lesz, hogy a graboplast mintegy 1.200.000 négyzetméternyi hordozóanyag-szükségletét teljes